

# 怜悯首先关乎人性， 然后才是宗教课题

教宗就另一个比喻进行了反思：慈善的撒玛黎雅人。

2025年5月28日

教宗良十四世5月28日在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，继续“耶稣基督——我们的希望”为主题的禧年要理讲授系列。当天，教宗对慈善的撒玛黎雅人的比喻进行了反思。他说，“事实上，耶稣所讲的这个比喻，场景恰是一条道路、一条艰难险

峻的道路，如同人生一样。那躺在路旁受伤的人，是我们每个人的写照。关于耶稣每次停下脚步来照料我们的记忆，就会使我们更懂得怜悯”。

以下是教宗良十四世要理讲授的全文：

亲爱的弟兄姐妹们：

我们继续默想福音中的一些比喻。这些比喻是改变视角、使我们向希望敞开的契机。有时候，希望之所以缺乏，是因为固守于某种僵化、封闭的观点；而比喻则帮助我们从另一个角度看待事物。

今天，我想和大家谈谈一位学有专精、学富五车的法学士；然而，他却需要改变视角，因为他的注意力集中在自己身上，没注意到其他人（参阅：路十25-37）。他实际上询问耶稣如何“承受”永生，用一种将永生视为明确权利的表达方式。然而，在这个问题背后，也许恰好藏著一种要

被关注的需求：因为他唯一请耶稣解释的是“近人”这个词，其字面意思是“那个靠近的人”。

为此，耶稣讲述了一个比喻，那是一段使提问发生变化的旅途：从“谁爱我？”转向“谁怀有爱？”前者是不成熟的提问，后者则是已领悟自己生命意义的成人的提问。发出第一个问题时，我们待在角落等待；而第二个问题则驱使我们踏上旅途。

事实上，耶稣所讲的这个比喻，场景恰是一条道路、一条艰难险峻的道路，如同人生一样。那是某个人走的道路，他从山上的耶路撒冷走下来，前往位于海平面以下的耶里哥。这幅画面本身就已预示可能发生的事：他的确遭到袭击、被毒打、洗劫，而且被留在那里，半死不活。这经验发生在某些境遇、某些人，有时甚至是我们信任的人，夺去我们的一切，将我们遗弃在路上时。

不过，人生正是由一连串的相遇所构成；而就在这些相遇中，我们的真实样貌便会显露出来。我们发现自己站在他人面前，面对他的脆弱与软弱，我们可以决定怎么做：是要加以照顾，还是装作没事。一个司祭和一个肋未人也走同一条路下来。他们都是在耶路撒冷圣殿中服务、生活在神圣空间中的人。然而，敬礼行为并不会自动使人具有怜悯的心肠。事实上，怜悯首先是关乎人性的议题，然后才是宗教的课题！在成为信徒之前，我们先被召成为“人”。

我们可以想像，那个司祭和那个肋未人在耶路撒冷逗留多时后，急著赶回家。正是这份匆忙，在我们的生活中也屡见不鲜的匆忙，常常妨碍我们心生怜悯。凡是认为要以自己行程为重的人，就不愿为他人停下脚步。

但请看，一个确实能够停下脚步的人来了：他是撒玛黎雅人，也就是属于一个被轻视的民族的人（参阅：列下

十七）。关于他的情况，经文没有交代其行程方向，只说他在旅途中。这里与宗教虔诚无关。这位撒玛黎雅人之所以停下来，单单只是因为他是一个面前有另一个需要帮助者的人。

怜悯透过具体的行动来表达。福音作者路加描写了那位撒玛黎雅人的举动，我们称他为“慈善的”，但在经文中，他只是人而已：撒玛黎雅人走靠近，因为若你想帮助某个人，就不能想著保持距离，而是必须投身其中、弄脏自己，甚至可能被沾染；他先用油和酒为受伤的人清洗伤口，然后为之包扎；他扶伤者骑上自己的牲口，这表示他亲自承担起对方的重担，因为唯有愿意分担他人的痛苦，才是真正的帮助；他把伤者带到一间客栈，在那里付了“两个银钱”、大约是两天的工资；他还承诺自己会再回来，如果有额外的开销再付款，因为对他而言，对方不是一个待投递的包裹，而是一个需要照料关怀的人。

亲爱的弟兄姐妹们，我们何时才能中断自己的旅程，怀著一颗怜悯的心呢？一旦我们明白，那躺在路旁受伤的人，是我们每个人的写照。那时，关于耶稣每次停下脚步来照料我们的记忆，就会使我们更懂得怜悯。

因此，让我们祈祷，愿我们在人性上不断成长，好使我们的人际关系更加真诚、更富怜悯之情。让我们向基督圣心祈求恩宠，好能更加拥有祂的那份情操。

(梵蒂冈新闻网)

Vatican Media

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Lian-Min-Shou-Xian-Guan-  
Hu-Ren-Xing-Ran-Hou-Cai-Shi-Zong-  
Jiao-Ke-Ti/](https://opusdei.org/zhs/article/Lian-Min-Shou-Xian-Guan-Hu-Ren-Xing-Ran-Hou-Cai-Shi-Zong-Jiao-Ke-Ti/) (2026年2月24日)